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Z HISTORIE OBCE 

Historia magistra vitae 
 

Historie je učitelka života … celá slavná věta zní v originále takto: Historia est 
testis temporum, lux veritatis, vita memoriae, magistra vitae, nuntia vetustatis – a 
v českém překladu: Historie je svědectvím času, světlem pravdy, životem paměti, 
učitelkou života, zvěstovatelkou dávných dob. Podívejme se v roce 2022 na historii 
Tmaně z tohoto pohledu a připomeňme si každý měsíc nějakou událost ze života 
Tmaně, Lounína, Slavík či Havlíčkova Mlýna a v jejím odkazu hledejme nápady, 
myšlenky a poučení pro úspěšné pokračování v díle předcházejících generací, díky 
jimž je dnes Tmaň dobré místo k bydlení. Tmaň si to určitě zaslouží … 

 

 
Rodina Notschova ve Tmani. 

 

 
 
Dne 5. dubna roku 1862 statek a pivovar ve Tmani zakoupila rodina Nolčova. Jako 
jednu z prvních akcí provedli přestavbu pivovaru. Byla vybudována moderní sladovna 
a vybavena strojním zařízením firmy Novák a Jahn. Kromě pivovaru zde byla 
vybudována i vinopalna. Vlivem konkurence pivovaru Suchomasty byla výroba piva 
ukončena roku 1883. Následně byly objekty přestavěny na sklady a sýpky.  
Zakázku modernizace pivovaru ve Tmani realizovala společnost Novák & Jahn. 
Přibližme si vedoucí osobnosti společnosti Novák & Jahn, která se tak výrazně podílela 
v té době na výrazné modernizaci tmaňského pivovaru. Byli to Richard Jahn, Josef 
Vincenc Novák a jeho syn Ing. Ladislav Novák. 

• Richard Jahn (8. července 1840 Praha – 30. listopadu 1918 tamtéž) byl český 
technik a průmyslník. Zaměřil se zejména na návrhy a výstavbu pivovarů a lihovarů, 
a to nejprve samostatně, později jako společník firmy Novák & Jahn. Aktivně se 
účastnil veřejného života (např. jako organizátor hospodářských výstav, poslanec 
Říšské rady, člen sboru obecních starších města Prahy, náměstek pražského 
starosty, člen výboru Jubilejní zemské výstavy 1891), přičemž prosazoval zájmy 
českého průmyslu a technické inteligence. Nositel řady titulů (císařský rada, čestný 
doktor na pražské technice aj.). Byl oceňovaný pro hluboké odborné znalosti, 
politický rozhled a vybrané chování. 

 
Jako majitelé pivovaru jsou postupně uváděni Jan Nolč, František Nolč, Edvard a 
Rudolf Nolčovi a Bedřich Nolč.  
 

https://cs.wikipedia.org/wiki/8._%C4%8Dervenec
https://cs.wikipedia.org/wiki/1840
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://cs.wikipedia.org/wiki/30._listopad
https://cs.wikipedia.org/wiki/1918
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pivovar
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lihovar
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98%C3%AD%C5%A1sk%C3%A1_rada_%28Rakousko%29
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jubilejn%C3%AD_zemsk%C3%A1_v%C3%BDstava_v_Praze_1891
https://cs.wikipedia.org/wiki/Doctor_honoris_causa
https://cs.wikipedia.org/wiki/Doctor_honoris_causa
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A9_vysok%C3%A9_u%C4%8Den%C3%AD_technick%C3%A9
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Na rozdíl od jiných velkostatků na Berounsku a Hořoviciku se nám nedochovalo mnoho 
dokumentů z hospodářské činnosti velkostatku Tmaň. Ty, které se dochovaly, se týkají 
pouze období druhé světové války, a nás by nejvíce zajímalo období druhé poloviny 
19. století a první desetiletí století dvacátého … bohužel, zde se musíme smířit 
s faktem, že nic neexistuje. 
 
Pivovarské provozní budovy ve Tmani jsou dnes v ruinách – je to veřejnosti 
nepřístupná technická památka Středočeského kraje – N 49° 54' 13.25", E 14° 02' 
04.46". Hlavní dominanta bývalého pivovarského areálu je budova hvozdu. Ottův 
slovník naučný 1  nám definuje hvozd jako zařízení sloužící k účelnému odsušení 
surového sladu. Tento proces hvozdění je jeden z nejdůležitějších v pivovarnictví a je 
závěrečnou fází při výrobě sladu, kde má za cíl převést zelený slad s vysokým 
obsahem vody do skladovatelného stavu a vytvořit tak aromatické a barevné látky. 
Zelený slad je na hvozdě nejprve předsušen při teplotě do 60 0C, následně pak vyhřán 
a dotažen při teplotách od 80 0C do 105 0C. Samotný hvozd je věžová stavba 
čtvercového půdorysu – tedy to, co vidíme ve Tmani. 
 
František Nolč se narodil 7. června 1824 v Cerhovicích č. 93 jak nám to ukazuje 
záznam v knize narozených2. Jeho otec byl Vincenc Noltsch, sládek v Cerhovicích, 
syn Vincence Noltsche, hospodského v Mirošově, a matky Magdaleny, rozené 
Kašičkové z Cerhovic. Z těchto faktů vidíme, že k pivu a jeho výrobě měla rodina 
Noltschova velmi blízko. 
 

 
 
V dosavadní historii naší obce byly zdůrazňovány především dva momenty ze života 
majitelů tmaňského panství rodiny Noltschů. Prvním z nich je role velkostatkáře 
Františka Noltsche při výstavbě nové budovy tmaňské školy, při níž byl vykreslen jako 
ve své době největší nepřítel všeho pokrokového ve Tmani, jak nám to přibližuje 
následující mnohokrát publikovaný text: 

 
1 Ottův slovník naučný, jedenáctý díl, 1897, strana 990-992 
2 Matrika narozených Cerhovice 07 – N 1823-1831, strana 15/273. 
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Velkostatkář František Noltsch3 prosazoval přístavbu ke staré škole v č.p. 42 novým křídlem 
od východního čela budovy směrem k parku. Sepsaný protokol zůstal na přímluvu Františka 
Noltsche ležet u okresní školní rady a opět se se školou nic nedělalo.  
V roce 1883 se stala situace školy kritická a na naléhavou žádost místní školní rady byla v obci 
ustavena druhá třída, ve které vyučoval mladší žáky učitel Antonín Javorský. Druhá třída byla 
umístěna v pronajatém sále hostince „U Sokola“ v č.p. 77. Stavba školy se již nedala odkládat. 
Byly zadány plány a vyhotoven rozpočet stavitelem Josefem Fischerem z Litně. Aby odpůrce 
školy František Noltsch mohl zmenšit svůj příspěvek na výstavbu školy o 600 zlatých, nechal 
v roce 1883 uzavřít na Tmani pivovar. Rozpočet musel být místní školní radou opět 
přepracován, neboť oněch 600 zlatých muselo být rozděleno dle výměry daní na všechny 
přiškolené obce. Tímto zlobným činem vyvrcholilo nepřátelství velkostatkáře ke škole, ale její 
stavbu již nezastavilo. 

 
Druhým častokrát citovaným momentem z historie této rodiny jsou čtyři pobyty 
českého malíře Mikoláše Alše v letech 1909-1912 ve Tmani na pozvání paní vdovy 
Emmy Noltschové. Nejznámější a asi nejvíce rozšiřovaný pohled na Alšovy pobyty 
známe z pera tmaňského Františka Zacha.  
 
… Jestliže4 Alšovi byly rodné Mirotice útěchou jako krajina jeho dětství a Suchdol byl krajinou 
jeho hrdinských snů, pak třetí krajinou, krajinou jeho stáří se stala Tmaň u Berouna. Po třiceti 
letech se opět vrací do našeho kraje, aby si tmaňskou krajinu zamiloval, tak jako Mirotice a 
Suchdol. Tmaň navštěvoval v létech 1909–1912, nacházel zde klid v tichém prostředí 
zámečku a parku. … 

 
S tímto ideálním pohledem na Mikoláše Alše jako ryze českého národního umělce tak trochu 
kontrastuje pohled jiného regionálního historika Kadeřábka5 z Králova Dvora, jenž nám nabízí 
obyčejný lidský pohled na Alšovy pobyty na Tmani: 
 
V létě 1877 ukončil studium na Akademii, jenže zakázka žádná, natož pak pravidelný příjem. 
Trn z paty mu vytrhl přítel Brandejs, pozval ho do Suchdola na statek, tam může malovat a 
kreslit do omrzení. Maluje a kreslí a nedává mu spát stesk po Maryně Kailové, velké lásce 
z dětství. A jedné, jak tvrdili výrobci bibliografií a článků do čítanek. Ale nepředbíhejme.  
Zatím si jen dopisují. Po roce ho pozve další Brandejs na svůj velkostatek do Králova Dvora. 
Historické události, vážící se k tomuto místu, kde 8. května 1394 agenti panské jednoty zajmou 
hrubě jako nějakého lapku krále, ho inspirují. Namaluje větší obraz Zajetí krále Václava IV. 
Sotva tuší, že odtud coby kamenem dohodil, s ním vztah k další ženě pořádně zacloumá. Ne, 
ještě není ten správný čas. Zatím se žení s Marynou (29. dubna 1879), nevěsta je přesně o 
pět let bez pěti dnů mladší, a tedy dvojnásobné výročí. On narozen 18. listopadu 1852, ona 
13. listopadu 1857.  
Je z něj malíř a kreslíř s absolutní pamětí, dobrými zakázkami, závistivými nepřáteli, hvězdnou 
popularitou, oběť nedorozumění a podrazů. Volán k dekoracím architektur. Měšťané chtějí mít 
na domech jeho fresky a sgrafita – v Praze, Písku, Plzni, Příbrami, v Berouně ne. Kdežpak, 
aby se mu z takových „kšeftů“ hlava zatočila! Nikdy sám na lešení nešplhá, bojí se, trpí závratí. 
Maluje kartony dole a famulus Bosáček podle nich zdobí fasády. Občas se chopí i palety. Roku 
1882 namaluje olej Karlštejnský havran a věnuje je, komu jinému, V. B. Třebízskému. 
Nyní k té pozdní lásce. Pozdní? Bylo mu sedmapadesát, což není věk, v němž už by se muselo 
v mužském srdci pro lásku připozdívat. Seznámil se u cestovatele A. V. Fryče s půvabnou 
Emou Noltschovou, jíž zůstal po manželovi vdovský šlojíř a velkostatek. Navštěvuje ho 
v pražském bytě a ateliéru. Byl prý zanedbaný, s holením si starosti nedělal, od Maryny si 

 
3 Tmaňská škola, František Zach, OBOR, září, říjen 1976. Tmaňská čítanka XXIII. díl, strana 384. 
4  BUDOVATEL, Obrazy z Berounska. Vzpomínka na Mikoláše Alše k 130. výročí jeho narození. 
František Zach. Číslo 46, 10. listopadu 1982. 
5 Výročí týdne. Mikoláš Aleš a paní Ema. Kadeřábek. Berounsko – týdeník občanů berounského 
okresu, číslo 47, 17. listopadu 1992. Tmaňská čítanka IV. díl, strana 52. 
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nedal říci. Když měla přijet paní Ema, dával se do gala. Natož, když ho zvala do Tmaně. Proč? 
A proč ne, je přece umělec a patří ke společenskému bontonu přátelit se s osobnostmi kultury. 
Poprvé tu byl v červenci 1909. Pak často. Jak, těžko vysledovat z jejich korespondence a 
z jeho zápisníků. Bílá místa v nich umožňují i vyvracejí různé domněnky. Převládá, oprávněně, 
že šlo o sblížení, o zážitky důvěrné, intimní, o nichž neměl svět ani okolí nic vědět.  

 

 
 
 

Katastrální vložka pro velkostatek Tmaň a Lounín – rodina Noltschova. 
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Paní Emu Noltschovou si přibližme jejím podpisem na dochované pohlednici. 
 
Naposledy, v červencích 1912, byla s Mikolášem na Tmani, oficiálně pozvána, i paní Maryna. 
Odjela za čtyři dny. Postřehla cosi? Potvrdila si, co tušila? Připadala si vedle paní Emy jako 
méněcenná domácí puta? Nebo si byla jista jeho neohroženou věrností? On se vrátil domů do 
Prahy k rodině za týden. Paní Ema vyřešila záhy svou situaci. Asi nechtěla čekat, až jednou. 
Ženy se obávají nejvíc nejistoty. Vdala se za pražského lékárníka Adama.  
Mistrova rodina se snažila toto jeho zvláštní životní období poznamenané vzplanutím citů držet 
pod pokličkou. Kdo jsou s to pochopit citlivost umělcovy duše a podíl osudových setkání na 
jejich tvorbě, ti by se dál dívali na Mikoláše Alše jako na umělce vpravdě národního.  
 
Po porovnání obsahu obou příspěvků záleží pouze na čtenáři samotném, kam se se svým 
přesvědčením o Alšově pobytu ve Tmani a jeho vztahu k majitelce tmaňského panství sám 
zařadí. Berme to jako malý důkaz toho, že některé osobnosti z minulosti mohou mít vliv i na 
naše názory. 
 

 
 
Z katastrální vložky se dozvídáme mnoho zajímavého o pozdější majitelce tmaňského 
velkostatku Anně Noltschové. Na úvod nechme na předcházející stránce promluvit umění 
Mikoláše Alše, jehož ruka je dokonalejší než fotografie6:  

 
6 Mikoláš Aleš – kresby a návrhy. Autor: Volavková Anna. Nakladatelské údaje: Praha, Odeon, 1975. 

Strana 119: 249 Notes č. 6. MAJMA (Muzeum Aloise Jiráska a Mikoláše Alše v Praze), T 4 F 6, č. i. 
30 653. Školní sešitek na poznámky v modrých papírových deskách. 16,6 x 10. Štítek na deskách 
dodatečně označen číslem 4 a kresbou erbu. Uvnitř listy dodatečně očíslovány 1-8. 1911-1912. 
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• Podle odevzdací listiny c.k. zemského soudu v Praze ze dne 29. února 1908 ukládá 
se právo vlastnické nezletilé Anně Noltschové na jednu čtvrtinu. 

• Podle smlouvy trhové podepsané v Praze dne 25. března 1910 vkládá se právo 
vlastnické pro nezletilou Annu Noltschovou na polovici. 

• Dle snímku spisu notářského ze dne 11. května 1911 vkládá se právo vlastnické 
pro nezletilou Annu Noltschovou na jednu čtvrtinu a poznamenává se povinnost 
nezletilé Anny Noltschové odevzdati tuto ji postoupenou jednu čtvrtinu tohoto 
velkostatku, svému nejstaršímu manželskému synovi, jakmile týž dosáhne 24. roku 
věku svého; kdyby syn ten zemřel nedosáhnuv 24. roku věku svého, jest nezletilá 
Anna Noltschová povinna postoupenou ji jednu čtvrtinu tohoto statku odevzdati 
svému druhému , po případě třetímu atd. manželskému synu dle stáří, jakmile týž 
dosáhne 24. roku věku svého. Pro ten případ, že by nezletilá Anna Noltschová 
zemřela dříve, než dosáhne manželský syn 24. roku svého věku, tu připadnouti má 
tato čtvrtina statku tohoto do vlastnictví teprve až dosáhne 24. roku věku svého. 
Kdyby nezletilá Anna Noltschová neměla synů manželských, tu připadnouti má tato 
čtvrtina tohoto statku po její smrti do vlastnictví jejím dcerám manželským stejným 
dílem až dosáhnou tyto 24. roku věku svého. Kdyby nezletilá Anna Noltschová 
zanechala manželské syny, ale žádný z nich nedosáhl by 24. roku věku svého, 
zemřív dříve, tu připadne tato čtvrtina velkostatku tohoto jejich sestrám stejným 
dílem až dosáhnout tyto 24. roku věku svého. 
Kdyby nezanechala nezletilá Anna Noltschová žádných manželských dětí, nebo 
kdyby tyto zemřely nedosáhnuvše 24. roku věku svého, tu připadne tato čtvrtina 
nadaci nesoucí jméno „Nadace Františka Noltsche“ při spolku pro zřízení a 
vydržování české dětské nemocnice a chorobnice v Praze a nadaci nesoucí jméno 
„Nadace Františka Noltsche“ při Zemském spolku pro výchovu a opatrování 
slepých pro království České stávajícím, stejným dílem, a to za podmínek a 
ustanovení v odstavci 5 v 4. snímku spisu notářského ze dne 11. května 1911 
uvedených.  

• 27. září 1921 – podle návrhu Státního pozemkového úřadu v Praze ze dne 24. září 
1921 poznamenává se, že nemovitost tato zabrána jest státem dle zákona ze dne 
16. dubna 1919 č. 215 sbírky zákonů a nařízení. 

• 20. června 1936 – podle křestního listu farního úřadu u sv. Štěpána v Praze II ze 
dne 22. května 1936 opravují se zápisy v tom směru, že Anna Noltschová jmenuje 
se správně Anna Nolčová. 

• Podle oddacího listu radnice města Clermont-Ferrand z 19. ledna 1934 
poznamenává se při právu vlastnickém v položkách uvedeném, že Anna Nolčová 
jest nyní provdána Michelin-ová.  

• Dne 19. března 1948 podle výměru Okresního národního výboru v Berouně ze dne 
15. března 1948 poznamenává se národní správa dle dekretu presidenta republiky 
z 19. května 1945 č. 5/1945 Sb. 

 

K uvedenému dodejme, že Anna Nolčová-Michelinová brzo ovdověla, když její manžel 
tragicky zahynul při dopravní nehodě. Později se znovu vdala a ovdověla. Na veřejně 
přístupných internetových stránkách je uvedeno, že Anna Marquise de Roualle née 
Nolcová zemřela v Paříži v červnu 2001 ve věku 98 let a byla pochována církevním 
obřadem dne 12. června 2001 v 10:30 hodin v kostele St. Pierre de Chaillot, Paris 
16éme. (Dokončení příště.) 

autor Jaroslav Horáček 
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NÁBOŽENSKÝ ŽIVOT V OBCI 

 
Církev římskokatolická 

 

 

Mše sv. se koná v únoru 2024 v obvyklém termínu – tzn. čtvrtou sobotu 
v měsíci, která připadá na sobotu 24. února 2024 v 16:30 hodin. 

Aktuální ohlášky nebo informace o mších sv. a o životě v Římskokatolické 
farnosti Žebrák najdete na webových stránkách www.farnostzebrak.cz . 

Nejbližším místem, kde mohou věřící z Tmaně a okolí navštívit 
v Římskokatolické farnosti Žebrák každou neděli v 8:00 hodin ráno a středu v 16:30 
hodin odpoledne mši sv., je kostel Narození Panny Marie ve Zdicích. 

 

autor Jaroslav Horáček 

 
 

Církev československá husitská 

 
 

Z dění v NO CČSH ve Tmani: 

Děkujeme všem za podporu při uchování a zvelebení krásné kulturní památky i 
dění ve Sboru Jiřího z Poděbrad. 

Prožíváme dobu masopustní, která letos končí v úterý 13. 2. a doba postní 
začíná ve středu 14. 2. tzv. Popeleční středou. V tuto dobu se zamýšlíme nad 
pomíjivostí života, měli bychom věnovat čas očištění nejen tělesnému (ozdravný půst, 
více živé stravy, pití bylinek), ale především duševnímu. Měli bychom upřít pozornost 
k vyšším a trvalým hodnotám. Křesťané během čtyřiceti dní půstu upírají pozornost ke 
Kristu, přemítají o Ježíšově odolávání nástrahám na poušti, jeho síle, opravdovosti, 
snaží se svůj život žít podle svého nejzářivějšího vzoru a připravují se největší svátky 
– Velikonoce. 

Přejeme Boží požehnání v roce 2024. 

 

Bohoslužby pravidelně v každou neděli v 16:00 hodin. 

Bohoslužba „Popeleční středa“ ve středu 14. 2. od 17:00 hodin 

PŘÍPRAVY NA KŘEST, SVATBY PO PŘEDCHOZÍ DOMLUVĚ. 

Kontakt: 602 766 899 FB: @ ccshtman 

 
 

autor Jana Šmardová 

http://www.farnostzebrak.cz/
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Dětské centrum Světlušky 
 

Dětské centrum Světlušky ve spolupráci s OÚ Tmaň srdečně všechny zve na 

 

7. TMAŇSKÝ MASOPUSTNÍ PRŮVOD 2024. 

Průvod startuje ve 14 hodin od Kulturního domu ve Tmani. Hudebně nás letos 
doprovodí skupina Holba a tanečnice Berounských měšťanů. Těšit se můžete na 
středověk, jelikož si letos připomínáme 600. výročí Jana Žižky. Pestrosti průvodu 
masek se však meze nekladou, takže záleží na vaší fantazii. Průvod půjde známou 
trasou, těšíme se, že nás opět pohostí naši mílí sousedé. Letos by měl však průvod 
dojít kromě DPS na sídlišti i nově k Domovu seniorů Senlife, abychom přinesli radost 
a veselí i našim nejstarším a novým spoluobčanům. Kromě této novinky bude i  nově 
během průvodu Masopustní bojovka s úkoly pro děti. Přijďte se zapojit, ať je průvod 
obrovský a pestrý. Těšíme se na Vás. 

Světlušky se schází k pravidelným schůzkám každé úterý a čtvrtek od 15:00 do 16:30. 

Kromě schůzek, her, tvořivých činností pořádáme i nepravidelně víkendové akce, 
výlety a bojovky. 

 
FB: @svetluskytman        DC Světlušky – FIOBANKA č.ú.: 210 117 55 89 

 

autor Jana Šmardová 
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Z HISTORIE TMANĚ – 48. DÍL 

Tmaňský místopis IV. 
 

V minulých dílech jsme víceméně probrali severní okolí Tmaně, zaměřme se tedy nyní 
na její jižní část. Do dnešního dílu jsem si přizval dva pomocníky – Jirku Foltýna a Jirku 
Skopových. Jirka Skopový je můj spolužák, Jirka Foltýn má o 3 roky více životních zkušeností 
než my. Oba bydleli v mládí v Chaloupkách a tak o jejich okolí ví přece jen víc než já, který se 
narodil a žil na Hřišti.  

Začněme opět na křižovatce u školy. Prvním místem, o němž bychom se měli zmínit, 
je pomník tmaňských obětí obou světových válek. Byl zhotoven tmaňskými kameníky krátce 
po 1. světové válce, odhalen 28.října 1919 a původně umístěn poblíž transformátoru u 
Veského rybníka v zátočině cesty do Suchomast.  V květnu 1949 pak přemístěn na dnešní 
místo u školy.  

Další zastavení patří domům č. 20 a 18 po levé straně Dlážděné ulice směrem 
k rybníku. Ulice získala dnešní název v roce 1976 podle úseku mezi školou a Veským 
rybníkem, který byl v letech 1942 – 1975 vydlážděn žulovými kostkami. 

V prvním objektu býval hostinec U Boušků, v druhém hostinec U Pišlů (později U 
Steklých). Oba hostince nesly název podle jména svých majitelů a je zajímavé, že ač jsou od 
sebe vzdáleny jen pár metrů, oba celkem slušně prosperovaly. V jejich sálech se konaly plesy 
i jiné taneční zábavy, často se v obou hrávalo i ochotnické divadlo. 

O pár desítek metrů níže jsou po pravé straně cesty poblíž rybníka sochy sv. Jana 
Nepomuckého a sv. Vavřince z 18. století a mezi nimi kamenný kříž s kovovou sochou 
Ukřižovaného, zbudovaný péčí tmaňských žen v roce 1899. Celek doplňuje malá zvonička. 
Místopisný název – U svatých (někdy též U třech svatejch). 

 

 

Přejdeme-li po hrázi na druhou stranu Veského rybníka, dostaneme se k budově 
zámku, k zámeckému parku a k hospodářským dvorům k zámku dříve patřícím.  

Objekty jsou dnes v soukromých rukou, v horním dvoře probíhá přestavba na domov 
seniorů, přestavba zámku a úprava zámeckého parku by měla následovat v příštích letech. 

Před vchodem do tmaňského zámku můžeme vidět budovu staré váhy, v dolním 
hospodářském dvoře je památkově chráněný objekt katalogového číslo 1000021967 
postavený ve třetí čtvrtině 19. století pro potřeby tehdejšího tmaňského pivovaru – sladovna 
a k ní přilehlá sýpka. Traduje se, že sklepy pod oběma objekty tvoří jakýsi labyrint podzemních 

   

Pomník padlých Hostinec u Boušků, úplně 

vpravo Hostinec u Steklých 
U třech Svatejch 
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chodeb, ve kterých lze snadno zabloudit. Faktem je, že ve sklepích bývaly uskladněny 
brambory, potřebné pro výrobu líhu v lihovaru ve spodní části dvora. 

Lihovar nahradil v roce 1883 zrušenou výrobu piva ve spodním dvoře, a líh se pálil ještě 
koncem čtyřicátých let minulého století. Jak vzpomíná Jirka Foltýn, vozil se líh ve 400 
litrových sudech na nádraží do Zdic a odtud dále vlakem po celé republice. 

Ulice vedoucí od hospodářských dvorů jižním směrem se od roku 1976, kdy byly ve 
Tmani poprvé ulice pojmenovány, nazývá ulice Profesora Krbce.  

Své jméno získala podle Antonína Krbce, který se narodil v tmaňských Chaloupkách v 
domku č. 56. Po studiích se stal profesorem na obchodní akademii v Jihlavě, v roce 1938 
narukoval k ochraně našich hranic v oblasti tehdejšího Falknova (dnes Sokolov) a tam také 
přišel 15. září téhož roku jako jedna z prvních obětí tehdy ještě nevyhlášené války při 
přestřelce o život. 

Půjdeme-li tedy dnešní ulicí Profesora Krbce od spodního vjezdu do zámeckého dvora 
směrem vzhůru, dostaneme se na rozcestí u domu č. 64.  Tomuto krátkému úseku se 
říkávalo Ve stájích.  

Cesta se na rozcestí dělí – do prava vede poměrně nedávno vyasfaltovaná bývalá 
polní cesta do Málkova, do leva do vlastních Chaloupek. 

 

 

Dejme se nejprve doprava – cestou do Málkova.  Po pravé straně cesty bývala zahrada 
bývalého velkostatku, později zde vystavělo JZD drůbežárnu. Zahradě se tenkrát říkalo 
Vohrada nebo Na vohradě. Na jeho konci stávala v rohu sušárna ovoce – převážně švestek. 
Dnes je pozemek v soukromých rukou.  

Na levé straně cesty byla 1. ledna 2001 zasazena jedna z pěti lip Milénia.  Psal jsem o 
ní v březnovém Obzoru loňského roku a tenkrát byla chudinka ochuzena o mosazný štítek 
s její identifikací na vedle umístěném kameni. Snad štítek někdo ukradl, snad byl špatně 
přidělán a spadl – Bůh ví! Nu, snad už je vše napraveno. 

Pole Za kolnou bylo pojmenováno podle veliké, ze stran otevřené kůlny na slámu, 
postavené na konci Veského rybníka po levé straně cesty do Chodouně. Když jsem šel 
naposled okolo, byla v dezolátním stavu. Pokud od té doby nespadla, možná stojí dodnes. 

Pole Pod sady je mi docela záhadou. Našel jsem ho na mapách okolí Tmaně, ale ani 
pan řídící Dousek, ani F. Zach se o tomto názvu nijak nezmiňují. 

   

Budova bývalé váhy Ve stájích Sladovna 
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Dáme-li se na rozcestí u domu 64 doleva, dojdeme ulicí Profesora Krbce po cca 60 m 
k domu č. 77, stojícímu na pravé straně ulice. V tomto domě býval až do 50. let minulého 
století třetí tmaňský hostinec Na Sokolce (někdy též U sokola). Má stejně bohatou historii 
jako oba zbývající hostince U Boušků a U Steklých. Na zahradě za hostincem býval kuželník, 
v pohostinském sále byla v roce 1883 dokonce z kapacitních důvodů na rok umístěna i druhá 
třída tehdejší tmaňské školy,  

Za mého dětství tam šéfoval pan Josef Chaloupka, dědeček tmaňského 
fotodokumentaristy Pavla Kliky a my kluci jsme se tam stavívali na limonádu vždycky, když 
jsme chodívali do kina v Suchomastech.  

Asi před dvěma lety jsem při návštěvě u Pavla nahlédl do místnosti bývalého lokálu 
hostince. Snad mi Pavel promine, když prozradím, že jsem měl dojem, jako by se zastavil čas 
a na mě po sedmdesáti letech dýchla historie – skoro mi to připadalo, že by se hospoda Na 
Sokolce mohla, jak se říká „z fleku“ znovu otevřít. 

 

 

   

Hostinec na Sokolce Stará fara Stará škola 
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No nic, pokračujme dál. Hned následující sousední dům č. 3 býval farní budovou církve 
– do roku 1921 římskokatolické, v letech 1922-1925 církve československé. Poté opět 
římskokatolické až do roku 1951 kdy byl dům prodán do soukromých rukou. Místopisný název 
zní Stará fara nebo Na staré faře. 

Za oběma budovami – směrem k lesu se na parcelním čísle 52 rozprostírá na ploše 
5788 m2 bývalá farní zahrada, dnešní majetek církve římskokatolické v Žebráce. Místopisný 
název Na farské zahradě nebo Na farském. 

Naproti staré faře – na druhé straně cesty – stávala pískovcová socha svatého Václava 
– podle ní místopisný název U svatého Václava nebo také jen U Václava. Socha vzala 
postupem času za své – podle Jirky Skopových si chaloupecké ženy v dobách, kdy ještě 
neexistovaly chemické prostředky, víceméně potají tak dlouho chodily naškrábat potřebný 
písek na mytí nádobí, až nebohého Václava dočista uškrábaly. 

O kousek dál – opět po levé straně cesty - naproti rodinnému domku č. 6 stávala 
budova staré školy. V té se vyučovalo až do výstavby školy nové, kterou zajisté všichni znáte 
– tedy do roku 1884. Poté sloužila poměrně dlouho jako obytný dům pro zaměstnance 
statku, po roce 1980 došlo k její demolici. Místopisný název: Stará škola (také U staré školy). 

Pokud se dáme podél bývalé staré školy, kde dnes stojí pěkný nový obytný dům, 
pěšinou ke zdi zámeckého parku, budeme mít po levé ruce nově zřízené parkoviště pro 
návštěvníky domova seniorů (starý místopisný název Rajčůr nebo Drančůr o němž byla již 
řeč ve 2. dílu našeho povídání. Odbočíme-li u zámecké zdi doprava (východním směrem), 
dojdeme k rohu parku. Vězme, že stojíme poblíž místa, kde stával v parku jakýsi altán pro 
zámeckou selánku. Podle něj dostalo místo název U altánu (U haltánu) a celému pruhu 
podél vnějšku zdi až k domku bývalého zahradníka poblíž cesty do Suchomast se říkávalo a 
dodnes říká Za altánem (Za haltánem).  

Polní lán východním směrem až k silnici od rybníka Jezdičák do Suchomast (dnešní 
parcelní číslo 750) má - jak již bylo rovněž dříve řečeno - místopisný název Za parkem. 

Vraťme se ale ke staré škole a pokračujme dále východním směrem k dalšímu 
rozcestí.  Pole po levé straně tohoto úseku byla kdysi dávno zvána Pod Chaloupky, dnes jsou 
v těchto místech již hodně dlouho zahrádky a v mnoha případech i rodinné domky (nová 
parcelní čísla 342/ x)  

Pokud se na tomto rozcestí vydáme směrem doprava, dostaneme se do ulice 
pojmenované v roce 1976 ulicí Serožena Gregoyho. Pokud se po ní vydáme, skončíme opět 
u staré školy. 

Ulice byla v roce 1976 pojmenována podle jednoho ze tří uprchlých sovětských 
vojenských zajatců, kteří se koncem 2. světové války ukrývali v okolí Tmaně. Údajně pocházel 
z Moskvy a byl otcem čtyř dětí. Při útěku z transportního vlaku si pohmoždil hrudník a přes 
všemožnou péči několika tmaňských občanů 12.dubna 1945 zřejmě na zápal plic zemřel. 
Pohřben je na tmaňském hřbitově. 

Tady mi dovolte jednu kacířskou myšlenku. Berte ji jenom jako můj soukromý názor, 
historicky nijak neověřený. Faktem ale je, že mi již hezkou řádku let vrtá hlavou.  

Jméno Serožen Gregory je oproti jménům jeho kolegů Stěpana Vasiljeviče 
Ostrověrchova a Petra Vasiljeviče Gromova svým způsobem u ruských jmen poněkud 
nezvyklé.  Skoro bych řekl, že se ve skutečnosti jmenoval Sergej (po domácku Serjoža). I u 
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druhé části jeho jména Gregory jsem na pochybách. Možná byl ve skutečnosti po otci  (tak 
jak je v Rusku zvykem) zván Grigorijevič. Ovšem pak se mi úplně vytrácí jeho příjmení. Nu, 
názory mohou být různé. Pravdy se dnes již těžko dopídíme. Nechme tedy raději historii tak, 
jak byla a je dosud brána.  

 

 

 

Pokud ale budeme pokračovat rovným směrem (de facto po hranici tmaňského katastru) 
dnes již vyasfaltovanou cestou, která za mých mladých let bývala polní a na mnoha místech 
úvozová, dostaneme se k okresní silnici do Suchomast. Napojení je téměř na vrcholu 
druhého tmaňského menšího kopečku s názvem Na Havlíkách. Název se vžil víceméně pro 
celý kopec a jeho původ tkví ve jménu tehdejšího majitele okolních pozemků. 

Odbočíme-li na konci Tmaně doprava, dostaneme se na polní cestu, vedoucí na obec 
Borek. Ta má po necelých 300 m odbočku západním směrem podél lesa (Hory) vedoucí 
prakticky po hranicích tmaňského katastru kolem bývalé Kozlerovy višňovky (tehdy 
pojmenované po svém majiteli Janu Kozlerovi), která je dnes silně zarostlá různým křovím a 
na níž ovšem dnes už žádné višně ani třešně nespatříme. Na jejím území stojí jakýsi vysílač. 

Polní cesta vede dále západním směrem na Skalku a končí na asfaltové cestě ze Tmaně 
do Málkova. Po její pravé straně máme nejvyšší bod tmaňského okolí 487 m n.m. a bývalé 
vápencové lomy. Ty vlastnila v letech 1918 – 1956 plzeňská Škodovka a ze Skalky vedla od 
roku 1925 4,5 km dlouhá lanovka do vápenky ve Zdicích. Lomy jsou dnes hustě zarostlé 
křovím a statnými stromy. 

 

 

 

   

Ulice Serožena Gregoryho          Rozcestí Havlíky – Borek Havlíky od Jezdičáku 

   

Lomy na Skalce 

1954         

Skalka – V neckách          Lomy na Skalce          

2023 
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Poblíž vrcholu Hory je ve zhruba čtyřmetrové severní skalní stěně zajímavá úžlabina, 
jíž se říká V neckách. Je snadno slezitelná a dnes oproti dřívějšku poněkud zarostlá.  

Do značné míry zkracuje vzdálenost k lesní cestě vedoucí úhlopříčně Horou a končící 
u posledních východních tmaňských domů. Cestě se říkávalo Modřínová, zhruba v její 
polovině býval na statném modřínu kříž a svatý obrázek na památku zabití M. Koláře v roce 
1824. Místu se říkávalo U obrázku. Za mých mladých let tam před 65 lety obrázek ještě byl, 
modřín rovněž. Jak je tomu dnes, bohužel nevím.  

 Zajděte se někdy na Skalku podívat. Je z ní krásný výhled do okolí, zkuste si slézt 
Necky (není to nic těžkého – jako osmi a devítiletí kluci jsme to snadno zvládali, zkuste se 
podívat do lomů (tady to bude horší – jsou už dost zarostlé). 

V příštích dílech povídání o tmaňském místopisu bych se rád podíval jednak na západ 
Tmaně, na okolí Lounína a na místa kolem Kotýzu a bývalého Podskalí. 

Mám slíbené katastrální mapy z dřívějších let, které jsem do dnešního dne hodně 
postrádal a bez nichž se opravdu nedá zodpovědně pokračovat.  

Kolem roku 2000 totiž došlo k digitalizaci katastrálních map, většina parcelních čísel 
byla přečíslována, takže údaje pana řídícího Douska i Františka Zacha v mnoha případech 
dnes už neplatí. A bludy vám říkat nechci.   

 
Mějte se! Franta 

 
autor František Procházka 
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HISTORICKÉ UDÁLOSTI TMANĚ 
 

Rekonstrukce horního zámeckého dvora tmaňského zámku – část 11 
 

 

Milí čtenáři tmaňského Obzoru, jsme rádi, že jsme téměř po roce (a pár dnech) od zahájení 

rekonstrukce otevřeli první část našeho nového Domova seniorů Senlife Tmaň a mohli tam tak 

přivítat první obyvatele. Proto taky dnešní článek rozdělíme do dvou částí, kdy v první z nich 

Vám jako již tradičně popíšu probíhající stavební práce a v části druhé Vám moje kolegyně 

Jiřina společně s ředitelem a jedním ze zakladatelů domova, Lukášem Drástou, přiblíží samotný 

provoz domova a život v něm.  

 

POKRAČUJÍCÍ STAVEBNÍ PRÁCE V OBJEKTU B 

V současné době jsou již dokončeny a v plném provozu objekty C, D a E a tak Vám jak 

v  dnešním tak i v  následujících číslech tmaňského Obzoru budu psát už jen o probíhajících 

stavebních pracích na objektu B. Z minula víte, že máme postavené všechny nosné a obvodové 

zdi, máme hotové stropy, osazená okna, dveře a stavíme krov. To všechno můžete vidět 

z venku. My ovšem nezahálíme s pracemi ani uvnitř budovy.  

Jedním z mnoho úkolů na kterých pracujeme je výstavba vertikálních komunikací, kam 

patří výtahy a schodiště. V objektu B máme celkem dva výtahy a dvě schodiště. Na fotkách 

můžete vidět dokončenou výtahovou šachtu (fotka vlevo) a přípravu na betonáž schodiště (fotka 

uprostřed a vpravo). 

       
 

Zároveň také probíhá příprava podlah a tak na první fotce můžete vidět pokládku 

polystyrenu před betonáží v prvním podzemním podlaží a následné vylévání betonem. Poslední 

fotka zachycuje přípravu podlah v koupelnách.  
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V druhém nadzemním podlaží, kde jsou stavební práce nejdále, jsme už zahájili 

přípravu prvních koupelen. Na první fotce je nanášená na stěny hydroizolační stěrka a na 

druhých dvou fotkách pak můžete vidět probíhající obkladačské práce.  

       

Následující snímky zachycují stavební práce v budoucích klientských pokojích , kde ve 

druhém nadzemním podlaží aktuálně probíhá příprava elektrických rozvodů v pokojích 

v prvním podzemním podlaží probíhala příprava sádrokartonových rastrů pro podhledy a 

pokládka expandovaného polystyrenu před betonáží podlah.  
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Poslední fotky o které se dnes s Vámi podělím jsou z podkroví, kde probíhají tesařské 

práce. Na fotkách je vidět jak ocelovou nosnou konstrukci krovu doplňují dřevěné prvky a  na 

poslední fotce je již patrná konstrukce prvních střešních vikýřů.  

     

Tereza F. 

 

 

PROVOZ DOMOVA SENIORŮ SENLIFE VE TMANI 

 

Areál zámku v Tmani se skládá z hospodářských budov a samotného zámku, které 

společnost Senlife mění v domov pro seniory. V říjnu jsme otevřeli ve zkušebním provozu 

budovy C, D a E a v lednu 2024 byly uvedeny do ostrého provozu viz. plánek. 

 

Klientky a klienti jsou ubytováni v bezbariérových jednolůžkových nebo 

dvoulůžkových pokojích (obou typů je zhruba stejně se samostatným WC a koupelnou), 
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přičemž v budovách D a E se nachází pokoje apartmánového typu s kuchyňkou. Celkem jich je 

15. 

Cena za ubytování včetně energií zahrnuje komplexní sociálně-

zdravotní péči 24 hodin/7 dní v týdnu, docházku odborných lékařů, zajištění stravy a 

celodenního pitného režimu, volnočasové programy a úklid a praní prádla. K dispozici jsou i 

balneo služby jako pedikúra, manikúra a kadeřnictví, což si ale klienti hradí zvlášť. Aktuální 

kapacita domova je plně obsazena 80 klienty. 

    
                           společná jídelna                                                        recepce s posezením                      

    
                         jednolůžkový pokoj                                                      dvojlůžkový pokoj                      

V květnu se chystáme otevírat další novou budovu B na místě bývalé sýpky, která je 

nyní rozestavěná. Nový domov zde najde dalších 70 klientů, přičemž 40 míst máme zatím stále 

volných. Budova A, což je samotná budova zámku, se bude rekonstruovat až jako poslední, 

jelikož kolem její opravy stále probíhají jednání s památkáři.  

Po vzájemné dohodě jsme obci Tmaň prodali jednu z našich budov za účelem 

vybudování kavárny a cukrárny (budova G). Obyvatelé Tmaně se tam budou moci zastavit na 

kávu a zákusek. Domov Tmaň se prezentuje jako otevřený domov, který by chtěl podpořit 

kulturní dění v obci. Lukáš Drásta jako zakladatel a současně ředitel domova by si přál, aby se 

prostor před zámkem u rybníka stal jakýmsi novým centrem „náměstím,“ na kterém bude 

participovat i obec. „Naše brány budou trvale otevřeny a vznikne tak pokračování náměstí. Byli 

bychom za to rádi.“ vysvětluje. „Chceme, aby vznikl prostor, který bude lákat lidi z obce do 

zámeckého parku a kavárny. Aby místo začalo opět žít. Naši klienti nechtějí být zavření, chtějí 
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potkávat ostatní návštěvníky. Spousta domovů má recepci, kde se musí návštěvy hlásit a 

zapisovat, jsou tam návštěvní hodiny a do areálu nesmí nikdo cizí. My chceme všechno naopak. 

Aby byl domov otevřený, nebály se tam vejít děti, pořádali jsme tu akce pro veřejnost aj., 

podobně jako v mělnickém domově,“ doplňuje Lukáš Drásta. 

      
               venkovní procházka klientů                                                      společná svačina                      

V části domova označené jako E se počítá i s vybudováním bytů pro personál. Nyní 

pracuje v domově 50 zaměstnanců, v květnu se stav zvýší na 80. Domov přijímá pracovníky do 

přímé péče a zároveň záskok za hlavní kuchařku v době dovolené, nemoci. Rekultivace se 

dočká i zámecký park, který má rozlohu 12 tis. metrů čtverečních. „Plánujeme tam společně s 

obcí vybudovat cesty, lavičky, nebo dětské hřiště. Místní škola a školka jsou zvyklé do areálu 

chodit na vycházky, a když jim pobyt ještě o něco zpestříme, tak sem budou chodit ještě raději,“ 

míní Lukáš Drásta. 

Samotný zámek by měl nabízet byty pro seniory s pečovatelskou službou. „Senioři se o 

sebe budou starat sami, ale bude k nim docházet terénní pečovatelka buď se stravou, nebo s 

léky. Služby bude poskytovat na základě objednávky klienta,“ doplnil ředitel Drásta. Polovina 

klientů, kteří už v domově žijí, je z Berounska a Příbramska, zbytek z Prahy. Tmaň je od 

metropole v dobré dojezdové vzdálenosti. „Byli bychom rádi, kdyby se stal náš domov 

krajským zařízením, protože by to pomohlo zejména klientům a část jejich pobytu by tak hradil 

stát. Podmínkou je vstup do krajské sítě, kam se bohužel aktuálně žádný domov ve 

Středočeském kraji nedostane z důvodu plné kapacity. A k rozšíření krajské sítě jen tak nedojde. 

Musel by se kompletně změnit pohled na sociální problematiku a financování služeb. Právě 

krajská zařízení jsou plně obsazena, a proto musejí lidé vyhledávat soukromá zařízení, jako je 

to naše. Nejvyšší položku činí mzdy zaměstnanců, kteří se o klienty starají 24/7,“ přibližuje 

problematiku ředitel Drásta. 
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Podle ředitele Lukáše Drásty jsou klienti v tmaňském domově spokojeni. Pomalu se 

rozbíhají společenské a kulturní programy a zajímavé volnočasové aktivity. „Také jsme v 

Tmani našli skvělou komunitu lidí, které péče o seniory zajímá. Lidé nám sem nosí knížky, 

starý porcelán, hodiny, zkrátka výzdobu, pomáhají nám dotvářet domácí prostředí, aby se 

klienti cítili jako doma, a ne v ústavu. Dneska jsme zrovna dostali darem sto let staré piano. Je 

super, že lidem život seniorů není lhostejný,“ říká spokojeně ředitel. Mezi další aktivity zmiňuje 

i léčebný tělocvik, cvičení na motoriku, rozvoj paměti, výtvarnou výchovu seniorů s dětmi, 

společenské hry. „Pro naše klientky a klienty je to hlavně zábava, ale i učení. Aktivity probíhají 

rovněž individuálně i s klienty, kteří jsou upoutáni na lůžku. V domově je nyní 7 multifunkčních 

místností, kam se vejde 15 až 30 lidí, kde se mohou věnovat vybranému programu,“ popisuje 

Lukáš Drásta. 

      
                         Posezení s kávou                                                      společná tvorba      

 

 Díky tomu, že je areál velký, chodí sem vystupovat děti ze základní školy, přijeli také 

poníci apod. Podle slov pana ředitele se domov bude také snažit vtáhnout dění z obce do svého 

areálu. „Kdyby měl někdo chuť s námi něco vytvářet, budeme rádi, když se ozve. Čím více 

programů, tím více budou naši obyvatelé šťastnější. Smysluplně trávit volný čas patří mezi 

klíčové a důležité aktivity v péči v našich domovech,“ podotýká Lukáš Drásta. V létě Domov 

plánuje pořádat letní kino, kde se většinou budou promítat filmy pro pamětníky. Program bude 

zveřejněn na Facebooku nebo na www.senlife.cz. Senioři z domova se zúčastní i divadelního 

festivalu v Suchomastech, který pořádá Koniklec 8. června 2024. 

Společnost Senlife provozuje podobné zařízení v nově zrekonstruovaném klášteře na 

Mělníku. A plánuje další rekonstrukce historických objektů. „V lednu jsme zahájili 

rekonstrukci zámku v Chodové Plané u Mariánských Lázní a v červnu začneme rekonstrukci 

lázní Dobrá Voda na Příbramsku, kousek od Březnice. Jsou to prvorepublikové lázně, které 

sloužily jako přijímač pro vojáky pro hradní stráž, od devadesátých let byly prázdné a chátraly. 

Tento domov bude i s lázeňskou péčí, protože na pozemku jsou léčebné prameny, které budeme 

moci využívat,“ uzavřel Lukáš Drásta. 

 
Připravila Jiřina Ř. 
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA TMAŇ 

 
Vážení čtenáři, 
bohatou fotodokumentaci k níže popisovaným akcím a aktuální informace naleznete 
na webových stránkách – www.skola-tman.cz 
 

Mgr. Táňa Dvořáková – ředitelka ZŠ a MŠ Tmaň 

 
 

Základní škola 

V týdnu od 5. ledna do 8. ledna se naše škola zapojila do programu zvaný Ptačí 
hodinka, který probíhá každoročně pod hlavičkou České společnosti ornitologické a 
zabývá se sčítáním ptáků nejen na krmítku. Ačkoli se jedná o vědecký výzkum, 
zúčastnit se může každý, kdo se zajímá o přírodu a ptačí dění ve svém okolí. V 
hodinách prvouky a přírodovědy jsme si povídali o první akci roku 2024, do které se 
mohly zapojit i děti z naší školy. Děti zhlédly na www.birdlife.cz minulé ročníky ptačí 
hodinky. Dozvěděly se, jak se mohou zapojit do sčítání ptáků, které ptáky mají hlavně 
pozorovat a jak je poznat. V každém ročníku se sice zapojilo jen několik málo 
sčítajících, ale za nové poznatky o ptačí říši jsme vděční všichni.                   V hodinách 
výtvarné výchovy a pracovních činností vytvořili žáci velice pěkné práce, které si 
vystavili ve třídách a na chodbách.  

 

http://www.skola-tman.cz/
http://www.birdlife.cz/
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Ve čtvrtek 11. ledna se uskutečnily plánované pololetní třídní schůzky. Rodičům 

byly umožněny osobní třídní schůzky od 15,30 h. Hlavním programem schůzek byl 
prospěch a chování za první pololetí školního roku 2023/2024. 

Ve středu 24. ledna se všechny třídy zúčastnily pěvecké soutěže, kde byli 
hlasováním vybráni nejlepší soutěžící zpěváci z jednotlivých tříd. Nakonec společně 
zpívala celá škola a nálada byla výborná. Vybraným zástupcům naší školy držte 
prosím palce v okresním kole pěvecké soutěže. 
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Ve druhé třídě si žáci užívali hodinu matematiky zábavnou formou. Po úvodu o 
historickém (pro ně dnes spíše zábavném) vývoji a názvosloví měření délky přistoupili 
k tématu prakticky. Měřila se třída, lavice, žáci i tělocvična. 

Ve čtvrtek 25. ledna v rámci projektu Ovoce do škol žáci ve všech třídách 
ochutnali méně známé exotické ovoce. Pochutnali si na granátovém jablku, nashi, kiwi 
a avokádu. Vše dětem moc chutnalo, jen s avokádem se musí ještě více skamarádit. 
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Téhož dne přišli k nám do školy na návštěvu zástupci MS Hora Tmaň, pan 
Hošek, pan Plátěnka a paní Plátěnková, kteří dětem povyprávěli mnoho zajímavostí 
ze života zvěře v našem okolí. Děti si mohly prohlédnout i spoustu trofejí a zeptat se 
na zajímavé otázky, které jim byly zodpovězeny. Beseda se všem moc líbila a již se 
všichni těší na další. 
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V předposledním lednovém týdnu žáci ze III. B zorganizovali ve škole volbu 
jména pro malou gorilí samičku ze ZOO Praha. Do hlasování se zapojily všechny třídy. 
Nakonec zvítězilo jméno ALOMO, které v kamerunském dialektu badjoué znamená 
Luna. Třeťáci ho pak zaznamenali v anketě na internetu a teď budou sledovat, jak 
hlasování napříč republikou dopadlo. 

 
V pátek 26. ledna žáci první a druhé třídy absolvovali program Zdravá 5. Cílem 

bylo zábavnou formou seznámit děti se zásadami zdravé výživy. 
 

 
 
Ve středu 31. ledna se všem žákům školy rozdával pololetní výpis vysvědčení. 

Pro žáky první třídy to bylo úplně poprvé, ale stálo to za to! Skoro všichni prvňáčkové 
odcházeli s úsměvem na tváři, protože si za své půlroční snažení odnášeli krásná 
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vysvědčení se samými jedničkami.  Většina dětí i z ostatních tříd měla také velkou 
radost z pěkných známek, protože se celý půlrok pečlivě připravovala a snažila. 

 

 

kolektiv ZŠ Tmaň 

 

Mateřská škola 

 

Leden se nesl v duchu pohádek. Děti je poslouchaly, vyprávěly, 
dramatizovaly a s pohádkovou motivací i cvičily, tvořily a dělaly pokusy. Na konci 
tématu nás čekalo divadlo o Koťátku, které zapomnělo mňoukat. 
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Také jsme si představili zimní sporty, řekli jsme si, jak se chovat při sportu a 

v tělocvičně jsme si pořádně protáhli těla. 
 

 

V lednu také nemohlo chybět povídání o ptáčcích. Dozvěděli jsme se, jak se 

někteří ptáčci jmenují, jak jim můžeme v zimě přilepšit a vyrobili jsme jim krásná 

krmítka. Leden jsme si spolu parádně užili. 
 

 
 

   
kolektiv MŠ Tmaň  
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KULTURA 
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Z DĚNÍ V OBCI 
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SPORT 

Zimní příprava mužů je již v plném proudu 

Deset tréninkových jednotek zvládl náš fotbalový tým v měsíci lednu. 
K oblíbenému silovému „kruháči“ se koncem měsíce přidaly výběhy do okolí Tmaně, 
spinning ve Zdicích i hala v Berouně. Do přípravy se různou intenzitou zapojilo již 30 
hráčů. K těm jednoznačně nejpilnějším patří Milan Kadlec se 100% účastí a hned za 
ním jsou Karel Franěk, Patrik Brodan, Kamil Piskáček a Václav Švarc – všichni s 90% 
účastí. 

V únoru již bude příprava doplněna o tréninky na umělé hrací ploše 
v Hořovicích, kam hráči zavítají každé úterý. 

Naplno se již rozběhla i zimní příprava našich nejmenších, kteří navštěvují 
pravidelně každé úterý a čtvrtek naši tělocvičnu v základní škole. 
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INFO OBCE 
 

Pohotovostní služby zubních lékařů 

Pohotovostní služby zubních lékařů jsou v únoru 2024 zajišťovány na Berounsku a 
Hořovicku v době od 08:00 – 11:00 hodin takto: 

Termín  Zubní lékař / adresa ordinace Telefon  

3. - 4.2.2024 
Dr. Kozlerová Irena 

Beroun, Plzeňská 1880 
737 171 408 

10. - 11.2.2024 
Dr. Krůta Václav 

Beroun, Havlíčkova 113 
311 625 901 

17. - 18.2.2024 
Dr. Kurťáková Katarína 
Beroun, Pod Haldou 64 

777 742 971 

24. - 25.2.2024 
Dr. Lavgaev Matsak 

Beroun, Plzeňská 1880 
604 252 213 

 

 

Zahradnictví Tmaň, ul. Profesora Krbce 64 

Prodejní doba v únoru 2024: 
 

Pondělí až čtvrtek a neděle zavřeno; 

pátek: 9:00-16:00 hodin; sobota 9:00-12:00 hodin 

Pro vaši zahradu nabízíme široký sortiment menších či větších rostlin, květin, keřů a 
stromů, například: vřesovištní rostliny, trvalky, skalničky, azalky, rododendrony, 
kanadské borůvky, brusinky, okrasné trávy, okrasné keře a dřeviny, jehličnany. 
S výběrem rostlin pro vaše podmínky a stanoviště vám rádi poradíme. V našich 
školkách se zabýváme pěstováním jehličnatých a některých listnatých stromů, které 
používáme např. při rekultivacích. 
V našem zahradnictví najdete též široký sortiment substrátů v různém balení od 20 do 
75 l, například zahradnické substráty, substráty pro okrasné dřeviny, pro rododendrony 
a azalky aj., bílou rašelinu, drcenou kůru, mulčovací kůru. 
Dále u nás můžete zakoupit zahradní náčiní, truhlíky, květináče, mísy, sezónní 
dekorace, keramiku, svíčky atd.  
Další podrobnosti, včetně fotogalerie nabízených produktů, najdete na webových 
stránkách Zahradnictví Tmaň: www.zahradnictvitman.cz . 

 
Přivítáme vás v příjemném prostředí plném skalek, jezírek s rybami a lekníny, 

můžete u nás tedy i příjemně relaxovat. 
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